

# Szentési Újság

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-tér 5. szám.

Telefon: 309.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a kiadóhivatal.

## Mutasson a magyar emberi arcot!

A Kisgazdapárt Intéző Bizottságának megjegyzése Szentés „demokratikus kisgazdáinak felhívásához“

1945. november 3-án virradó éjszaka „ismeretlen“ és felelőtlen egyének két röpcédulát terjesztettek megyszerte, — „ismeretlen“ terjesztőire a demokratikus rendőrség rövidesen le fog csapni és a megérdemelt helyre juttatja őket, — azzal a nyilvánvaló célzattal, hogy a Kisgazdapárt egységét hazug választási propagandával megbontsák!

1946. május 23-án ismét röpcédula jelent meg a városban, főleg azonban a tanyavilágban! A cél itt is az volt: megbontani a Kisgazdapárt egységét, szétforgácsolni a magára talált és kifejezésre juttatott erőket!

Ezeket a röpcédulákat ezuttal nem ismeretlen egyének terjesztették, hanem egy másik pártba tartozó egyének is, akiknek szerintünk a Kisgazda Párthoz csak annyi közük lehet, hogy egyes **fekete vitézek és gyászmagyarok** malmára hajtsák a vizet s a koalíció örve alatt jótékony segítségük megérdemelt jutalmat nyerjen!

Más is történt! A kérdéses röpcédula teljes szövegét városunk nagyhangú lapja, a minden lében-kánál „Magyar Alföld“ is közölte aznap reggel. Bámulatos ez a pontos értesülés! Kedyünk volna feltételezni, hogy az „Ó“ nyomdájukban készült, amit alátámaszt az is, hogyha a Gálffy nyomdában, vagy a „Barátság“ nyomdában készült volna, ezek feltétlenül meg is merték volna írni ezt, — nem hangulat-keltésből, hanem, mert ez törvény-adta kívánalom. És hosszú ódat zeng a kisgazda reakció legujabb vívmányairól! Hivatkozik a csalhatatlanság és megcáfolhatatlanság orgánuma, hogy ő már mindezeket előző napi vezércikkében megmondotta!

A „Magyar Alföld“-nek nem sok mondanivalónk van! Mert: a pappal is takarékosan kell bánnunk, s a nyomdafesték és más ehhez hasonló is pénzbe kerül, ezenkívül meddő vitát nem szeretünk folytatni. Különben is ne fecséröljük a szót: a Magyar Alföld harcmódorát illetően a Szentési Újság bőségesen tájékoztatta **sok ezer olvasóját és őszinte barátait!** És mindenki tudja, hogy a Kisgazdapárt fránti szívfájása és rohama milyen célt szolgál!

Egyet azonban ki kell nyilatkoztatnunk: Az 1945. november 3-iki röpcédulával kapcsolatban Józsi Bálint szeretett nemzetgyűlési képviselőnk vezetésével népes küldöttség jelent meg a „Magyar Alföld“ szerkesztőségében és a Párt nevében néhány soros helyreigazítást

kért. Az ott tartózkodó Bánk Tibor szerkesztő úr azonban a „kompetens“ tényező távollétére hivatkozva, sajnálkozva bár, de nem tett eleget a kérésnek!

Vegyes érzelmekkel kell megállapítani, hogy a második röpcédulát, — lehetséges, hogy **volt**, vagy **leendő** nemzetgyűlési képviselő kérelmére és talán egyéb okokból is, — minden fenntartás nélkül közölték! Vagy talán azt gondolta az éppen ott tartózkodó „kompetens“ egyén, hogy most már a **választás** eredményén **ügysem** lehet változtatni?

De térjünk a röpcédula „érdemi“ részére, ha ilyesmiről egyáltalán beszélni lehet. Önkénytelenül is eszünkbe jut Fáy András egyik meseje, amit „A kutya“ cím alatt irt meg: „Dühös méreggel ugatott a kutya egy elmenő szekér után, s a kereket faldosta. Mit dühösködöl, szólt egy tehén, hiszen a kocsni nem árt neked semmit! Nem árt? felelt fogcsikorgatva az eb, **de halad, én pedig maradok!**“

**Az igazság az, hogy a röplap aláírói nagyon lemaradtak** az általuk annyira megbélyegzett és antidemokratikusnak kiáltott választáson. Hol volt ezen a választáson a röplapban említett 1500 hátuk megett álló tömeg? Valószínű ott, ahol Irházi barátunk atyai öröksége: egy kissé espekuláltak magukat! Irházi barátunk itt is tévedett, mint Aradi Franciska földjével és gazdasági felszerelésével: vissza kell vonulnia! És számolnia kell a történetekkel.

És id. Németh József? Nem szeretünk személyeskedni, de az igazságérzetünk kényszerít! Ő földet kapott nemcsak a maga részére, — a rendelkezéseknek megfelelően, — hanem 20—23 éves nőtlen fia részére is. Azt csak a legrosszabb akaratauk tudják, hogy ez a juttatás csak azért történhetett meg, mert ő is tagja volt a földigénylő bizottságnak. Jóakarát azonban senki sem vonhatta kétségbe, mert a közelmúltban, földhöz juttatott nőtlen fia, házasságot kötött egy 3 gyermekes anyával. Ettől függetlenül id. Németh József az általa bérelt földön lévő élő és holt fölszerelést, — bár a tulajdonos katonai szolgálatot teljesített és felesége Szentésen maradt, — elhurcolta és csak a rendőrség közbenjöttével volt hajlandó visszadni!

Pártunk alapvető programja a magántulajdonhoz való tántoríthatatlan ragaszkodás és a **más** javainak tiszteletben tartása! Ha valakik a saját házuk táján ilyen kilengése-

ket végeznek, micsoda sötétlen látás és rosszindulat kell ahhoz, hogy követőkre találjanak és követőket toborozzanak!

Irházi Lajost és id. Németh Józsefet saját körzete — titkos szavazással — csupán második póttagnak választotta meg, a választmányi tag választások során! Marton Mátyást pedig egyáltalában nem választották meg!

Mit akarnak tehát a Kisgazda Párt gazda és paraszttömegeivel? A választmányi tag választás, — amelynek tisztaságát és feltétlen demokratikus voltát ők sem teszik vitássá, — megsemmisítő ítéletet mondott rájuk!

De menjünk tovább! Irházi Lajos, id. Németh János, Marton Mátyás, Gergely György és Varga János a 10-i tisztújító közgyűlésen személyesen résztvettek! A legnagyobb rendben és fegyelmességekben lezajlott egyhangú választások ellen egyik „demokratikus“ kisgazda sem szólalt fel! Pedig a magyar embert arról ismerik szerte e világban, hogy ami a szívében, az a száján és nem ismer akadályt, ha véleményét ki kell nyilvánítani! Hol volt ez a magyaros kiállás, ez a magyaros gerinc!? Egy szóba került volna és titkos szavazást rendelt volna el az elnök. De éppen Irházi Lajos volt az, aki az egyhangú elnökválasztás után kívánta, hogy a Pártot továbbra is az Intéző Bizottság vezesse, a 72 tagból álló választmányi karöltve, amelyben a Párt minden foglalkozási ága képviselve van!

Irházi Lajos és társai, akik a konkolyt — minden bizonyos külső behatásra is, — hinteni kívánják, jegyezzék meg maguknak, hogy a **Kisgazdapártban is van pártfegyelm!** Ha a választást sérelmesnek tartották, egyetlen becsületbeli kötelességük lett volna azt a Pártban belül elintézni! De nem kívinni az utcára! És jegyezzék meg maguknak jól, hogy a Kisgazdapárt megválasztott vezetősége, választmányja és bizottságai jó, igaz és magyaros munkát végeznek. Aki ebben hibát, gáncsot talál, arra csak azt mondhatjuk: „Nincs a rossz gyomrúnak jó étel, a rágalomnak jó tett, a gáncsoskodónak jó munka“.

A Kisgazdapárt egyébként a röpcédula aláírói és terjesztői ellen erélyes vizsgálatot indított. Az őt aláíró Párt fegyelmi bizottsága f. hó 24-én megidézte személyes kihallgatásuk végett! Az

általuk vallott elv itt is érvényesült! Könnyebb gyáván „mások“ szüre alá bújni, mint tetteikért férfiasan helytállni és ott, ahol kell, felelősségvállalás helyett távollétükkel tüntetnek!

Ezen — magukat 1500-nak nevező, de valójában csak néhány — párttűtő akarnok akciójához a Független Kisgazdapárt fegyelmet ismerő sokezres tömegének természetesen semmi köze sincs. Saját ügyeinket saját párhelyiségünkben és megválasztott vezetőségünkkel szoktuk elintézni, intéztük a múltban is, éppúgy, mint minden komoly demokratikus párt.

Tudjuk, hogy a röpcédulán általuk meghirdetett gyűlésen megjelenők — esetleg néhány félrevezetett párttagunkon kívül — nem tagjai pártunk helyi szervezetének.

Robbantási kísérletük kudarcra méltó elégtétel lesz Pártunk demokratikus szellemben működő vezetőségének. Hivatalos vezetőségi tagjaink, akikre még a párttűtő rosszakarátú beállítottsága sem tud konkrét vádakat felhozni, nemcsak a felszabadulás után vizsgáztak demokratikus érzelmeikről, hanem a múlt rendszer alatt is vállaltak minden kockázatot, éppen baloldali, demokratikus magatartásukért, amelytől soha egy pillanatra sem tántorodtak el. Ugyanez még jó akaratlan sem mondható el a párttűtő néhány látható és láthatatlan vezéralakjáról, mert abban az időben is, éppen szereplési viselkedésükük és meggyőződésnéküliségükük indította őket arra, hogy segítsenek és résztvegyenek különböző fasiszta zászlók alatt a baloldali pártok népi akciónak elfojtásában és ezen pártok nyílt működésének teljes megsemmisítéséhez segédkeztet nyújtottak.

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt Szentési Szervezetének Intéző Bizottsága.

**A belügyminiszter azonnali hatállyal megszüntette Joó Béla internálását**

Ismeretes, hogy annakidején a volt rendőrségi vezetők személyes bosszu alapján azonnali hatállyal internálták Joó Béla dr. közkörházi főorvost, a Kisgazdapárt alelnökét. Joó Béla az internálás ellen fellebbezést jelentett be és most érkezett meg a belügyminiszter döntése az ügyben.

A véghatározat a következőket mondja: „Az elsőfoku véghatározatot megváltoztatom és dr. Joó Béla internálását megszüntetem.“

## Sok sérelmet orvosol az új beszoigáltatási rendelet

Gyermek-kedvezmény — Az állatjovátétel már beszámít — Fizetés: búzakötvényben

Az utóbbi időben sokszor hallottunk, olvastunk azokról a rendeletekről, amelyek a gazdákat beszoigáltatási kötelezettségük teljesítésére hívták fel. Sok téves hír terjedt el a beszoigáltatást illetően és a gazdák nagyon sokszor jelentették ki: nincsenek tisztában azzal, hogy az elmúlt gazdasági évről még mekkora tartozásuk áll fenn.

Fenti problémák arra készítettek bennünket, hogy látogatást tegyünk a közellátási felügyelőség nyilvántartási és beszoigáltatási osztályán, ahol lázas tempóval folyik az új termébeszoigáltatás előkészítése.

Feltettük a kérdést: kinek, mi után kell az új gazdasági évben beszoigáltatni?

— Minden gazdának, — kaptuk a választ, — aki egy kataszteri holdat meghaladó szántó, illetőleg 500 n. ölet meghaladó szőlőterületen gazdálkodik, kötelessége bizonyos mennyiségű gabonát, burgonyát, olajmagot, élőállatot beszoigáltatni, illetőleg szőlő esetében, később megjelenő rendeletek szerint bort beadni. A beszoigáltatási kötelesség nagyon igazságosan a szántó, illetve szőlőterület nagyságával emelkedik, azonban oly minimális, hogy gyenge termés esetén is könnyűszerrel tudja a gazda a beszoigáltatást teljesíteni.

### Gazdalajstrom, beszoigáltatási lap

Tudjuk, milyen fontos a gazdarészre, már előre tudni kötelezettségét, ezért felvilágosítást kérünk arról, hogy mikor tudja meg a gazda számszerűen kötelezettségének nagyságát? — Junius 5-ig — hangzik a felelet, — minden községben el kell készülni a gazdalajstromnak. A gazdalajstrom kitöltésével egyidejűleg a gazdának módja van meg tudni kötelezettségének nagyságát és megállapítani annak helyességét. A gazda amennyiben úgy találja, hogy a kivétel ránézve nem volt igazságos, 3 napon belül a nyilvántartó hatóságon keresztül felszólámlással élhet.

A közellátási felügyelőség vezetője ezután bejelenti, hogy az idén ismét lesz gazdalap és gazdakönyvet pótló ellenőrző lap. A községi nyilvántartók a kereskedőktől kapott vételi jegyek alapján írják esetről-esetre jóvá, hogy a gazda beszoigáltatási kötelezettségének mennyiben tett eleget.

### Mit kell és lehet beszoigáltatni?

Sok fontos kérdés van a beszoigáltatás nyilvántartását illetően, azonban úgy érezzük, hogy sok gazda nevében érdeklődünk, amikor megkérdezzük: van-e lehetőség az előírt termények helyett mást beszoigáltatni?

— A gazdának módja van — kaptuk a választ —, gabona helyett árpát, zabot beszoigáltatni. Ugyancsak lehetséges: burgonya helyett kukoricát, vagy száraz hüvelyes beadni. Olajmagbeszoigáltatást, olajmagokon kívül lehet: zsirral is teljesíteni. Az így beszoigáltatott zsir minden kilogrammja 5 kg-mal csökkentheti az olajmagbeszoigáltatási kötelezettséget. Az élőállatbeszoigáltatási kötelezettséget lehet tojással, vagy tejjel is teljesíteni.

— Mi történik akkor, ha a gazda szántóterületén olyan növényeket termel, melyeket az előírt csoportokban jóváírni nem lehet?

— Ilyen esetben joga van a községi előjáróság útján bizonyos beszámítást kérni a gazdának, — mondja Hankóczy Béla.

— Mi a gyermek-kedvezmény?

— A legfontosabb szociális kedvezmény, melyet a gazda oly módon kap meg, hogy minden 12 éven aluli gyermek után az egész birtokra megállapított beszoigáltatási kötelezettséget 30 kg. gabonával, 30 kg. burgonyával, 10 kg. olajos maggal és 4 kg. élőállattal kell csökkenteni.

— Hol és kitől kaphat a gazda beszoigáltatási ügyben felvilágosítást? — kerdezzük.

— A közellátási felügyelőség beszoigáltatási és nyilvántartási osztálya reggel 8-tól este 7-óráig egyfolytában, örömmel ad minden gazdának felvilágosítást, de az egyes nyilvántartó hatóságok is szívesen adnak választ a beszoigáltatási kérdésekre.

— A most átadásra kerülő jóvátételi sertések vajjon beszámítanak-e a gazda beszoigáltatási kötelezettségébe?

— Az 1946/47. évi jóvátételre átadott sertések már beszámítanak a gazda beszoigáltatási kötelezettségébe.

## BALLAGÁSRA

sorakoztak ismét a vén-diákok, a gimnázium maturandusai. Felcsendült ajkukon a régi dal: „Ballag már a vén diák...“ Boldog gyermekévektől búcsúzott megint egy nemzedék. Egy ilyen búcsúzásban furcsán keveredik az élet első megható emlékezése, a megszokottól való elválás fájdalma — egy szépnek álmódott jövő ígézetes boldogságával. Az élet kapujában ilyenkor születnek meg az első nagy fogadkozások is. És egy baráti szentkötés, hogy „tiz év múlva találkozunk: Vallomásra, hogy az álmok és fogadkozások valóraváltására elég volt-e az útravaló, amit az Alma Mater adott az induláshoz“.

Különös történet jut eszünkbe ezen a napon. Az első világháború után tízéves találkozóra gyűltek össze egy vidéki gimnázium öreg-diákjai. Az osztálytársak egy kivételével mind pontosan megjelentek az évforduló ünnepén. A régi tanteremben mindenki elfoglalta egykori helyét. Ott voltak a régi tanárok is. Az öreg-diákok kijelölt szónoka már éppen felállt, hogy elmondja köszöntő beszédét, amikor hirtelen kivágódott a terem ajtaja és megjelent abban egy elborult tekintetű, hanyag külsejű, toprongyos férfi. Az osztálytársak alig ismerték fel benne az egykori osztály-első, példás magaviseletű és mindig gondosan öltözött társukat. Dermedt csend fogadta az érkezőt, aki a régi cimborákra ügyet sem vetve, az öreg tanárok elé lépett. A kijelölt szónokot félretolta és rekedtes hangon így szólt, egykorit anáraikhoz intézve beszédét: „Ti csalók, ámitók! Tévétravezetők! Ti egykor rajongva hallga-

gébe. Így megyel viszonylatban új kötelezettségünk már jelentős mértékben csökkent, — kaptuk a választ.

### Valorizált értékben

— Sok panasz hangzik el az irányban, hogy a gazdák a beszoigáltatott állatok ellenértékét nem kapják meg, — mondtuk.

— A minisztérium nem tud olyan gyorsan pénzt küldeni, — kaptuk meg a felvilágosítást, — mint amilyen gyorsan a pénz értéke csökken, ezért a gazdák érdekeinek megóvása céljából az átadott állatok ellenértékét az állam két éven belül valorizált értékben beváltható búzakötvényekkel egyenlítheti ki. Ezzel az intézkedéssel sok jogos panasz szűnik meg egyszerre, mert a kötvény lehetőségét nyújt majd bizonyos állami akcióknál a gazda beszoigáltatási készségének jutalmazására is.

Állandó telefoncsengés közben, nagy forgalom mellett dolgozik a közellátási felügyelőség nyilvántartási osztálya, s a készülő intézkedésekből látjuk, hogy az idei gazdasági év tervszerűen adja meg a kötelezettségeket. Bucsuzól csupán csak annyit kerdezzük, hogy mi történik azokkal, akik a mostani gazdasági évben kötelezettségeiket nem teljesíthették?

— Az 1945/46. évi kötelezettségeket nem lehet leírni, azokat változatlanul teljesíteni kell és azokkal a gazdákkal szemben, akiknél a beszoigáltatást illetően az előjárások súlyos mulasztást tapasztalnak, erélyes kézzel fognak eljárni, — fejezte be nyilatkozatát Hankóczy Béla, a Közellátási Felügyelőség vezetője.

Hinni akarjuk, hogy ezekben az eszmékben, az életbe most induló ifjú nemzedéknek is van még hite! Mert ennek az ifjúságnak hinnie kell, az örök és emberhez egyedül méltó eszmékben!

Ballagjatok hát ifjú-cimborák! Szüllessenek lelketekben szép álmok és új nagy fogadkozások. De azután a régi hallgatást váltsa fel egy új roham a magyar élet valóság-talaján! Építsétek meg új életünket! Hadd lássa a világ, hogy akarásotok nyomán megint érvényre jut ebben az országban a tisztesség, a becsület, a félremagyarázhatatlan igazság, a tudás és a derekas jó munka és ennek a szépségnek harmóniája, mely az imádság útján az embert az Istennel és a becsületes munka által a magyart a magyarral összeköti! És adja Isten, hogy ti második világháború utáni érett-nemzedék, ha tiz év múlva találkozóra gyűltök össze, közöttetek egyetlen rongyos ruhájú és tépett lelkű férfi se akadjon, hanem vendiák és öreg tanár, egyaránt boldogan nézzen majd egymás szemébe, mint akik tudják, hogy jót adtak és jót kaptak, mert igazabb élet lett belőle! Békességgel, de kemény akarással, s hittel induljatok hát: „Tovább!... Tovább!... Isten veletek cimborák!“ ...

## Felszabadítják a vadhús forgalmát

Az elmúlt év őszén részben a föltényhiány, részben a vadászati nehézségek miatt, amelyeket a háború okozott, közérdekű akció formájában bonyolították le a lőtt vad forgalmát. Ennek során 125 ezer nyulat és egyéb vadat osztottak szét a dolgozók között alacsony áron.

Eppen az alacsony ár miatt azonban az állam ráfizetett az akcióra, úgyhogy ezért a jövőben az ilyen közérdekű vadértékesítési akciókat abbahagyják. Az a vélemény alakult ki, hogy a vadforgalmat fel kell szabadítani és az új vadászati szezonban ilyen módon a szabadkereskedelem útján történne a vadhús értékesítése is, ami nemcsak a belföldi forgalom, hanem az export szempontjából is nagyon fontos, mert a magyar lőttvadat svájci frankért lehet eladni külföldön.

## Romániában sem nyugodt a magyarság helyzete

Az utóbbi időben ismét fokozódnak az erdélyi magyarság sérelmei. Groza miniszterelnök ugyan az erdélyi magyarság részére kedvező beszédeket mondott, ennek ellenére azonban a románok káros iskolapolitikája tovább folytatódik.

Legutóbb például a román hatóságok a székelyföldön 53 magyar óvoda működését szüntették meg.

## Elrendelték az amerikai szénbányák lefoglalását

Az amerikai rádió jelentése szerint Truman elnök a bányásztrájk következtében kedden este elrendelte az Egyesült Államokban a szénbányák lefoglalását.

## Nyom új me

Ismerjen orsz. gazdas. vármegy. bérmege. újból le. nyoknak. rajtuk. gazdas. zottság. városi g. lete mel. tén fogl. ügy dö. országos. kintetéb. alsó, se. mert ne. a felső. alsó fele. leli víz. vezőtlen. termésh. A biz. rozott, k. reket ny. minden. hetővé. t. falmazó. vásárlás. hivatalos.

## Trakt

A fölr. mezőgaz. zásával. zeti Kö. veikezet. 12 trakt. az orsz. göcpontj. Szente. a két l. követke. u. 43. é. traktortu. közvetl. vetkezeti. kifendelt.

## A jövő

A kult. év tapaszt. delevel. tamát a.

Azokb. a téli id. előreláth. nem leh. folytatni. ként kell. guszus. rekáig é. zepég, l. kell me. számát, Kimon. szünet c. gatóknak. lyamán g. téli tüzel.

Csong. szabályr. a lakoss. ros egés. gelltetést. letén tel. got leg. nem sza. Rende. államrer. ságát ké. ellen a. szem fol. 296

## Nyomatásban kiadják az új mezőgazdasági munkabéreket

Ismeretes, hogy még a hónap elején országosan rendezték a mezőgazdasági munkabéreket, s az egyes vármegyei mezőgazdasági munkabérmegállapító bizottságok ezeket újból letárgyalták és a helyi viszonyoknak megfelelően módosították rajtuk. A csongrádvármegyei mezőgazdasági munkabérmegállapító bizottság Kalpagos Szabó Imre nyug. városi gazdaságl tanácsnok elnöke mellett megtartott ülésén szintén foglalkozott a kérdéssel, azonban úgy döntött, hogy módosítást az országosan megállapított bérek tekintetében nem eszközöl, sem az alsó, sem a felső határ tekintetében, mert nem tartotta indokoltnak akár a felső határ leszállítását, akár az alsó felemelését, a vármegye területi viszonyaira és az áprilisi kedvezőtlen időjárás miatt várható gyenge terméshozamra való tekintettel.

A bizottság egyébként úgy határozott, hogy az érvényes munkabéreket nyomtatásban kiadja és ezáltal minden érdeklődő részére hozzáférhetővé teszi. A munkabérek tartalmazó füzet megjelenéséről és a vásárlás körülményeiről a bizottság hivatalosan értesíti az érdekelteket.

## Traktorjavító állomás létesül Szegeden

A földművelésügyi minisztérium a mezőgazdasági vontatók rendbehozásával a Mezőgazdasági Szövetkezeti Központot bízta meg. A Szövetkezet Budapestet is beleszámítva 12 traktorjavító állomást létesített az ország nagyobb mezőgazdasági gépcentjaiban.

Szentes traktortulajdonosai részére a két legközelebbi javító üzem a következő: Szeged, Szentháromság u. 43. és Szolnok, Baross u. 32. A traktortulajdonosok felvilágosításért közvetlenül a Mezőgazdasági Szövetkezeti Központhoz, illetőleg annak hírdeltségéhez forduljanak.

## A jövő iskolai év tartama

A kultuszminiszter az idei iskolai év tapasztalatai alapján kiadott rendeletével a következő iskolai év tartamát a következőkben szabályozta:

Azokban az iskolákban, melyekben a téli időszakban tüzelőhiány miatt előreláthatólag huzamosabb időn át nem lehet rendszeres iskolai munkát folytatni, a tanév beosztását helyenként kell megállapítani. Azonban augusztus 21-től az őszi időszak derekáig és kora tavasztól a nyár közepéig, legkésőbb július 20-ig úgy kell megállapítani a munkanapok számát, hogy elérjék a 196 ot.

Kimondja a rendelet, hogy a téli szünet csökkentése céljából az igazgatóknak már a nyári szünetidő folyamán gondoskodni kell az iskolák téli tüzelővel való ellátásáról.

## Hirdetmény

Csongrádvármegye köztisztviselési szabályrendelete alapján felhívom a lakosság figyelmét, hogy a város egész területén az utcai legegeltetést megtiltom. A város területén tehát semmiféle lábasjóságot legegeltetni, vagy pihentetni nem szabad.

Rendeletem ellenőrzésére az államrendőrség szentesi kapitány-ságát kértem meg és megszegői ellen a legszigorúbb eljárást teszem folyamatba.

296

Polgármester

## Fizetésrendezést sürgetnek a szentesi közalkalmazottak

Az egész ország területén, így Szentesen is tiltakozó gyűléseket tartottak a közalkalmazottak, melyeknek keretében újból követelték a túrheterenul alacsony közalkalmazotti fizetések felemelését.

A szerda délutáni szentesi nagygyűlésen Varga Béla dr. elnöki megnyitóját követően Solti László dr. főjegyző ismertette a Közalkalmazottak Szakszervezete Szentesi Csoportjának határozati javaslatát, mely szerint kemény munkával sem bírják megkeresni a mindennapi kenyerüket, míg egyesek, akik dolog helyett felelősek, vígan élnek. A szentesi közalkalmazottak szerint ez a helyzet túrheterenul, s ha így megy tovább, a demokrácia vallja kárát. Ezért sürgős intézkedést követelnek. A magánalkalmazottakéval egyenlő kollektív szerződés szerinti fizetést, természetbeni ellátást, a feketézők halállal való megbüntetését és hetenkénti fizetést követelnek. Továbbá követelik, hogy a B-lista tárgyalásainál a Közalkalmazottak Szakszervezetének kiküldöttje is jelen lehessen. Kilátásba helyezi a határo-

zati javaslat, hogy a szentesi közalkalmazottak követeléseik teljesítése érdekében a végsőkig is hajlandók elmenni.

Ezután a pártok képviselői szólaltak fel, majd Vajda Imre polgármester emelkedett szólásra. Beszédében kiemelte a szentesi közalkalmazottak hatalmas munkateljesítményét, mely lehetővé teszi, hogy eltűntek a hivatalokból a porosodó, hetekig elintézetlen akták. A továbbiakban azt fejtegette, hogy a városházi hivatalok túlterheltsége mellett nem lehet szó B-listáról városi viszonylatban, ezzel szemben vannak olyan elavult hivatalok, melyeknek megszüntetése egyáltalában nem jelentene kárt a közigazgatás számára, s az ott szükségte-lenné vált közalkalmazottak elbocsátása után nem is kellene Szentesen B-listázni.

A felszólalások utáni vita során több értékes javaslat hangzott el s a nagygyűlés elhatározta, hogy ezekkel való kibővítés után juttatják el a határozati javaslatot a kormányhoz sürgős intézkedés végett.

## Éheztek és férgesekkel hadakoztak a „Kinizsi” úszói Szentesen

Beszámoltunk róla, hogy a Kinizsi Úszó Egyesület úszó- és vízipólócsapata Szentesen vendégszerpelt a múlt vasárnap. Az úttal kapcsolatban Halász Zoltán dr. főtitkár a következő nyilatkozatot adta a budapesti Kis Újságnak:

„Szentesi útnak kalandokban és meglepetésekben bővelkedett. — Szombaton délből érkezünk meg Szentesre. Szeretettel fogadtak, kiküldtek bennünket az uszodába és megígérték, hogy félháromkor lesz ebéd. Mi csak fürödtünk, fürödtünk, ebédet azonban nem kaptunk. Este félkilencor kaptunk egy-egy tál paprikáskrumplit.

A szállás sem volt megszervezve. Öt játékosunkat egyetlen helyiségbe zsúfolták be. Alig, hogy lefeküdtek, arra ébredtek: az ágy tele van férgesekkel. A padlón töltötték az éjszakát. Vasárnap délből már rendes ebédet kaptak, este azonban a vacsora elmaradt, illetve a táncal egybekötött banketten a mérkőzésen kifáradt játékosok csupán egy-egy tál makarónt kaptak.

Az éjjeli szállással megint baj volt: a rendőrszobában helyeztek

el bennünket, az ügyeletes őrmester hajnalban mindenkit felkeltett, azt hitte ujoncok vagyunk és kiküldött a gyakorlóterre. Másnap nem volt reggeli, egész nap étlen-szomjan utaztunk, este érkezünk haza. Mindenki azt mondta, hogy Schiffer nevű intéző az oka mindennek. Neki köszönhetjük az éheztetést és a kedves férgeseket...”

Ugy gondoljuk, ehhez nem kell bővebb kommentárt fűzni, mindenki láthatja ebből, hogy az ilyen eljárás nem csábítja le a fővárosi sportolókat Szentesre. Pedig a sport érdeke megkívánná, hogy minél gyakrabban jönnének hozzánk kiváló fővárosi sportolók is. Ha tehát az ilyen „kedves fogadtatásnak” oka Schiffer Armand, véleményünk szerint nem való a szentesi úszóijfúság élére és így kívánatos lenne mielőbbi eltávolítása. Akkor talán még remélhetjük, hogy a fővárosi úszók és egyéb sportolók még egyszer szűkebb hazánk földjére teszik a lábukat. Vagy talán csak a „Kinizsi”-nek járt ki az ilyen „baráti fogadtatás”?...

## MÁJUS 26 a menhelyi gyermekek napja

A Csongrádvármegyei Szociális Felügyelőség május 26-án, vasárnap a menhelyi gyermekek felsegítésére gyermeknapot rendez. A gyermeknap részletes programja a következő:

Délelőtt 11 órától 13 óráig térzene a Kossuth-téren az összes zenekarok közreműködésével.

14 órától 21 óráig népiünnepély a ligetben. Az ünnepélyen különböző meglepetéseken kívül 16 órai kezdettel gyermekelőadás az ovodák, a nép- és középiskolák közreműködésével.

16 órától záróráig a Strand-vendéglőben tánc.

Ugyancsak délután úszóversenyek és futballmérkőzések.

Este fél 9 órai kezdettel a Tóth József színházteremben táncal egybekötött műsoros-est.

Tekintettel a nemes célra, felkérjük Szentes társadalmát, jöjjön el gyermeknapunkra és szórakozásával járuljon hozzá a menhelyi gyermekek megsegítéséhez.

A ligeti népiünnepélyre műsor-megváltás a helyszínen, a színházi előadásra a színháznál, 25-én szombaton délután 4—7-ig, 26-án vasárnap 10—12-ig és az előadás előtt egy órával.

Adományokat és felülfizetéseket szíveskedjenek a Szociális Felügyelőség hivatalába (Horváth Mihály-utca 3.) eljuttatni.

## Hirdetmény

1946 évben a tavaszi haszonállatvizsgálat a következő napokon lesz:

1946 június hó 3-án d. e. 8 órakor a nagytókei népháznál, 1 órakor a nagytókei Varga-csárdánál, 4-én 8 órakor az eperjesszéi népháznál, 1 órakor a nagykirályszági népháznál, 5-én 8 órakor Belsőecseren a Debreczeni-földön lévő kovácsműhelynél, 2 órakor a vekerhádi Mátéffy-malomnál, 6-án 8 órakor a zalotai népháznál, 1 órakor a felsőcsordajárású csőszháznál, 7-én 8 órakor a külsődönáti népháznál, 2 órakor a d-oldali Mucsi-malomnál, 8-án 8 órakor a kistókei népháznál, 11-én 8 órakor a lapistói utásháznál, 1 órakor az alsócsordajárású csőszháznál, 12-én 8 órakor az I. és II. ker. a vásártéren a Mátyás-szálló előtt, 2 órakor III. és IV. kerület ugyanott, 13-án 8 órakor pótszemle a vásártéren a Mátyás-szálló előtt 11 óráig.

Figyelmeztetem a lőtartó gazdaközönséget, hogy a vizsgálatokra összes birtokukban lévő lovaikat (csikót, öszvért, szamarat) kötelesek felvezetni.

Azon lőtulajdonosok ellen, akik vizsgálatokról elmaradnak, kihágási eljárást tesznek folyamatba és szigorúan meg lesznek büntetve, azonkívül a vizsgálat saját költségre lesz elrendelve.

288

Polgármester

## Felhívás.

Felhívom a lakosság figyelmét, hogy aki bármiféle löfegyvert, löszert, vagy robbantó anyagot tart birtokában anélkül, hogy annak birtoklására a hatóságtól engedélye volna, azonnal szolgáltatassa be a rendőrkapitányságnál. Aki ezen felhívásra a beszolgáltatási kötelezettségének 24 órán belül eleget tesz, a büntetés következményeitől mentesül. Akinél azonban ezen időn túl bármiféle fegyvert, löszert, robbantó anyagot engedély nélkül találunk, az orosz parancsnokság fegyverszüneti feltételek megszegése miatt hadbírószág elé állítatja, hol a legszigorúbb büntetéssel lesz sújtva.

Szentes, 1946. évi május hó 22. Rendőrkapitányság.

## HIREK

— A közmunkaváltás új összege. Az újjáépítési miniszter rendeletet adott ki a közmunkaváltás alapjául szolgáló földbirtokjövedelem és a kiszámításnál irányadó napszám-ber újabb megállapításáról. A napszám-ber új összege 30.000 adópengő. A különbözetet május 25-ig a 21-re megállapított adópengőben lehet fizetni, 25-e után pedig a befizetés napján érvényes adópengőben.

— Figyelem! A Szabadszállási Parasztszövetkezet szérumnak való 40—120 kg.-os süldőért prima jó bort cserél Váshelyi ut 6 sz. alatt V. Szűcs boltnál.

— Fábianszabó Független Kisgazdapárt f. hó 26-án délután 2 órakor tartja szokásos tisztújító közgyűlést a Kaszanitzki-féle csárdában. Kérjük a tagok pontos megjelenését. Vezetőség. 285

— Tejtöltő, kocsikenőcs és darabos mész kapható Vigh András kereskedőnél Gr. Teleki Pál u. 74.

— Rescsik Katalin városi tisztviselő és Cziczka Sándor Máv. s. tiszt ma délután 6 órakor tartják esküvőjüket a Szent Anna plébánia templomban. 298

— A menhelyi gyermekek nevelőszüleit felkérem, hogy a gondozásba adott gyermekeket f. hó 26-án, vasárnap d. u. félegy órára hozzák, illetve küldjék ki a demokratikus nők székébe, ahol az orvosi felülvizsgálat meg fog történni, majd a majálisra kivonulnak. Telepfelügyelő.

— Felhívjuk Szentest város azon polgárait, akik sertést járulatlevéllel, Hús- és Zsiradék-hivatal hátriratolással beszovalgaltattak, vételi jegyük átvétele végett május hó 26-án vasárnap és 27-én hétfőn, Farkas Mihály utca 13 szám alatt jelenjenek meg. A sertés vételárát csak azok részére lesz módunkban kifizetni, akiknek a vételi jegy birtokában van. Mázsálási bárcáját mindenki hozza magával. Hushivatal, Szentest.

— Közéleti közlemény. Értseitem a város lakosságát, hogy a dohánnyegy 5-ös számú szelvényére 40 dr. cigarettát (Béke, Magyar, Munkás) szolgáltatnak ki a dohánnyarások f. hó 27-től 31-ig. A kenyér kg.-kenti fogyasztói ára 170. milp. 0 ás liszt kg.-kenti ára 200 millpengő, f. hó 25 től.

— Kedvezmények a kötelező beszovalgatásnak eleget tett gazdák részére. Az illetékes hatóságok azok részére, akik saját készlettel rendelkeznek, a következő cseréket engedélyezte:

Túzifa: búza, árpa, tengeri, zab, élősértés, zsir, szalonna, élőbaromfi.

Kockacukor: zsir vagy szalonna.

Só: tojás, tengeri, liszt.

Rézgálic: olajosmag, búza, termék vagy pénz.

Textil- és olajosmag, búza, termék vagy pénz.

Ólított mész: tojás vagy pénz.

Gyufa: tojásért.

Átvehető az Alföldi Parasztszövetkezetről, Kossuth-u. 8. szám, vagy a központi irodán, József Attila-utca 23 szám.

— Orvosi hír. Dr. Joó Béla kórházi főorvos rendelését Bartha János u. 21 sz. alatt újból megkezdte. 297

— Nagytökén „Varga” csárdánál VI. hó 1-én a tejgyűjtés újra megindul, a kötelező tejek átvétele végett. 299

— Traktortulajdonosok figyelmébe. Felkérem azokat a traktortulajdonosokat, akiknek üres vashordók vannak birtokukban hogy azokat traktorpetróleummal való megtöltés végett sziveskedjenek hozzám beszovalgatni miután az általam megtöltött vasutállomás területén levő cysternát haladéktalanul ki kell ürítenem. A traktorpetróleummal megtöltött hordókat azonnal el lehet vinni és a petróleumért csak felhasználás után kell fizetni 309

Kántor Sándor.  
— Hegyközség értesíti tagjait, hogy darabos mész érkezett Dorogról. A tagok kedvezményes csere alapon kaphatnak Dózsa György utca 30. sz. alatt meszet. 307

Elnökség.  
— Előjegyzett talp és felsőbőr sertések ellenében cseréjét f. hó 31-én pénteken eszközli a 308

Földmives Szövetkezet.  
— Asszonyom! Ne hanyagolja el magát, hozassa rendbe Túrínál a haját. Üzlet Rákóczi F. u. 1. 306

## Pártunk hírei

F. hó 27.-én, hétfőn d. e. 10 órakor a Párt vármegyei elnöksége ülést tart.

Független Ifjúság ma, vasárnap d. e. 11 órai kezdettel hivatalos helyiségében tagértekezletet tart. Megjelenés kötelező. A Vezetőség.

F. hó 27.-én hétfőn d. e. 11 órakor tartja az új választmány első rendes ülését.

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt f. hó 26-án, vasárnap este 7 órakor a Parasztszövetség (volt Gazdasági Egyesület) nagytermében Anyák-napja műsoros-estet rendez. Előadás után tánc. A tisztajövedelmet a gyermekkórház részére fordítjuk. Az előadásra az érdeklődőket szeretettel hívjuk és várjuk. Jegyek elővételben 22-től a pártirodában kaphatók.

Az Intéző Bizottság felhívja a gazdálkodó párttagokat, hogy alkalmazottait az OTL-nál mielőbb jelentsék be. Jelentsék ezt a körülményt pártirodánkban is.

Az Intézőbizottság felhívja a párttagokat, hogy sertésbeszovalgatási kötelezettségüknek minden körülmények között haladéktalanul tegyenek eleget. Semmiféle, bárhonnan eredő esetleges agitációnak ne higyenek, sőt — amennyiben ilyen tudomásukra jut — tartsák kötelességüknek az esetet Pártunk vezetőségének azonnal bejelenteni, hogy a felelőtlen agitátorok ellen a büntető eljárást folyamatba tétethessük.

## Hirdetmény

A közellátásiügyi miniszter 21.600—1946 K. M. számú körrendelete alapján elrendelt gazdalajstrom elkészítését megkezdjük. Ezért felhívom a gazdálkodással foglalkozó egyének figyelmét az alábbiakra:

Minden gazdálkodással ténylegesen foglalkozó egyént (tulajdonos, feles, harmados, vagy haszonbérő), aki már legalább 100 négyszögöl földön gazdálkodik, nyilvántartásba kell venni az erre szolgáló „Gazdasági és termelési nyilatkozat az 1946/47. beszovalgatási évre” fejlécű lapon. Ezeket az összeírásokat a város belterületén az utcabizalmiakkal, a külterületen pedig a körzet vezetőikkel végeztetem el.

Felhívom az utcabizalmiakat és a körzetvezetőket, hogy a kitöltésre átvett íveket f. hó 29-ig feltétlenül adják le a városháza 16-os számú helyiségében, mert a késedelemből eredő hátrányokért őket anyagilag is felelőssé teszem.

Felhívom továbbá azokat a gazdálkodással ténylegesen foglalkozó egyéneket (tulajdonos, feles, harmados, haszonbérő), akinél még az utcabizalmiak, vagy a körzetvezetők adatokat nem vettek fel, valamint azokat, akiknek lapját helytelenül töltötték ki és annak átdolgozására a hivatal beidézte, haladéktalanul, de legkésőbb f. hó 27-től 29-ig jelentkezzenek, a városháza 16. sz. helyiségében, annál is inkább, mert csak azok részére lesz módomban a jövő évre vámórlési engedélyt kiadni, akiknek neve a gazdalajstromban szerepel.

Kötelesek a gazdálkodók a szükséges adatokat pontosan és a valószínűleg megfélemlen megadni, illetve kitölteni, mert a bevallásokot hivatalból ellenőriztetem és mindazok el-

len, akik valótlan adatokat adtak be, kihágási eljárást teszek folyamatba. Akikről pedig nyilatkozat bármilyen okból nem készült és adataikkal e felhívás ellenére sem jelentkeznek, azokról hivatalból fogom elkészíteni a gazdalajstrom és az ezzel kapcsolatos kivetési munkálatokat.

303 Polgármester.

## Hirdetmény

Felhívom mindazokat, akiknél a hatósági megbízottak sertést jelöltek ki beszovalgatásra, a kijelölt sertéseket a vásártéri mázsaháznál f. hó 27-én reggel 8 órakor adják át. Mulasztókkal szemben internálási eljárást fogok javaslatba hozni.

302 Polgármester.

Egy öthónapos bikaborjú eladó Damjanich-u. 4. 1166

Tollat minden fajtát magas áron veszek. Robicsek, Rákóczi-ucca 155. 1165

Vasalatlan stráfkocsi hozzávaló vasakkal és ráfvas elcserélhető terményért vagy jószágért Rákóczi-ucca 70. 1168

Kék követ cserélek bármiert, életjáradékkal házat vennék. — Sima Ferenc ú. 21. 1167

Lovaskocsival indulok Pestre huszonhetedikén, három személyt vinnék, hoznék Temető-u. 1. 1170

Mész darabos, cement, kőpor, budaiföld kapható. Faszén érkezik Trajhoz, Kossuth-u. 6. 1169

Kisér-ucca 30 sz. ház élelemért, borért, jószágért, terményért eladó. 1172

Új ekét adok használt kocsiért Rákóczi ucca 68. 1171

Földért házat keresek. — Cim a kiadóhivatalban. 1174

Éves süldő elcserélhető 1 választási malacért és terményért. — Felsőré 28. 1173

Aprójószágot tartásra vállalok. — Bükkönyt, ricinust keresek. — Tóth József u. 8. 1175

Villogó u. 1 számú fél ház eladó. Ért. Klauzál u. 23 alatt. 1188

Kartolást, kötést, fonást vállalok résziből is. Rákóczi Ferenc-ucca 12. 1186

Jó minőségű, saját termésű bor kapható pénzért, terményért, rézgálicért Borza u. 19 sz. 1185

Egy colos szivattyút kölcsön vagy megvételre keresek. Teleki Pál-ucca 56. 1178

Gyepszéna malacért eladó. Bercsényi u. 78. 1177

Női kerékpár terményért elcserélhető, Nagyhegy 378 sz. (garázs-szal szemben) 1180

Mész viszonteladók részére kapható Gyuriczánál. 1179

Kis-Singer csolnakos varrógép terményért elcserélhető Deák Ferenc-u. 13. 1182

Angoragyapjú eladó Bercsényi-ucca 27. 1182

Fehér és szürke angoranyulak eladók dr. Négyesi László-ucca 15. 1183

Ügyes, gyakorlott varrónő ajánlkozik házhoz, tanyára is. Simonyi Ernő u. 31.

Arany karikagyűrűt cserélek malacért. Árvai Bálint u. 51. 1176

Szemüvegek, inzulin zsitettek, gyermekágy eladók, Szondi u. 6. 1184

12 drb három-négyméteres fenyődeszkát adok terményért, 44-es férficipőt malacért, dohányt, férfi-kerékpárt cserélek zsiradékért terményért. Jókai-u. 88 sz. 1187

Eladó 3-4-es traktoreke, Orion rádió, lucernamag, Cicatricis u. 63. sz. 1144

Hízókat adnék csikóért, loért, vagy egy pár fejős tehénért, ért. a Parasztpártban. 1138

Száznapos ültetni és pattogalni való kukorica eladó, kéveköttő aratógép csikóért, hasas üszőért elcserélhető, Sima Ferenc u. 15. 1049

**Bádog lemez,** cséplő bódé, csapágyfém, golyóscsapágyak terményért elcserélendők Boros Sámuel 4. (Tisza István u. 26) ny

Könnyebb igáskocsit elcserélnék terményért vagy hasas üszőért. Két drb. egyéves üszőmet hasasért, öthónapos malacot gabonáért. Honvéd u. 15. 1133

Engedélyezett bikával fedezették, egy pár 45-ös új bőrcipőt terményért elcserélnék, Kistóke 19. Nagy Bálint. 1124

Ötéves kancát, esztendőcsődör-csikót és 2 drb. fiatal fejős jármos tehenet adnék földért, Dónát 83. sz. 1123

Díványt cserélnék malacért Bartha J. u. 8 sz. 1129

Szénát cserélnék terményért, Mecs Balogh Imre, Kistóke. 1152

Egy pár lószerszám, háromtáblás fogas borona terményért elcserélhető. Vecseri u. 31. 1151

Csaknem új férfi kerékpár hízóért elcserélhető, Bercsényi u. 1.

Éves kocasüldőt adnék szénáért. Gránicz Antal Mátyás király-út 4. 1149

Száz drb kis pulyka pulykaanyák elcserélhető terményért, esetleg pénzért. — Szegvár Kontra 2. sz., Czirják tanya. 1154

Törzskönyvezett kisfiás tehenet adok jó loért, Dancsik Rókus Berekhát 24. 1153

Papirzacskó eladó nagyobb mennyiségben. Bármilyen állapotban lévő fotelokat keresek megvételre. Bartha János u. 5. sz. 1156

Kormányzálak, szigetelőpapír 180-as, külső, belső-ajtó, fürdőkádeladó. Kaptárakat méhcsaládért vagy viaszért csinálók, bútorjavítást és alakítást vállalok. Kovács Sándor asztalos, Mátyás-király út 27. 1155

Hálószoba, konyhaberendezések kaphatók, Árvai asztalosmester Jövendő u. 3. 1158

Rákóczi Ferenc-ucca 105 sz. ház egykilenced része, 1 drb cséplőgép gabonáért elcserélhető. — Ért. Klauzál-u. 48. 1157

Gazdaasszonynak ajánlkozik jobb asszony. Sport-uszoda. 1160

Cserélek terményért, ruhaneműért éves kocasüldőt. — Keresek jó karban lévő női kerékpárt, cserébe élelmiszerért, terményért, Klauzál-ucca 7. 1159

Villanyóra, varrógép, tangóharmonika, szecskevágó elcserélhető, háziföld életjáradékkal eladó. Dózsa György u. 60. 1162

Kapa, kasza, tűzhelylap, zománcozott tűzhely, kocsikenőcs, anodtelep érkezett Bori vaskereskedésbe. 1161

Mucsiháti 12 magyar hold szántóföldem elcserélném Csongrádon lévő bármilyen ingatlanért, vagy eladom. Ért. Csongrád, Zsinór-ucca 33 sz. 1164

Báránnyakat és nagyobb libákat adok szénáért. Négy használt kocsikerék eladó. Ért. Wesselényi-ucca 68. 1163

Felelős szerkesztő és kiadó: Józsi Bálint Nyomtatott a Gálffy nyomdában Szentesen.